

О т з ы в
на диссертацию Шупиковой Анастасии Олеговны
«Организация и функционирование системы медицинского
обслуживания железнодорожников Сибири (конец XIX в. –
1917 г.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – «Отечественная история»

Характеристика и оценка подготовленной А.О. Шупиковой диссертации содержатся в «Заключении» Омского государственного университета путей сообщения, с которыми я как научный руководитель полностью согласен.

Шупикова А.О. после успешного окончания Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского по специальности «История» поступила в заочную аспирантуру при кафедре «История, философия и культурология» ОмГУПСа. Выбор темы диссертационного исследования не был случаен: на кафедре сложилась научная школа по истории отечественного железнодорожного транспорта, основным объектом исследования которой являются социокультурные проблемы транспорта. По этой проблематике преподавателями кафедры написаны более ста научных работ, защищаются диссертации. Диссертация, представленная Шупиковой А.О. – пятая в этом ряду.

Шупиковой А.О., являвшейся аспиранткой-заочницей, пришлось нелегко. Ей, как начальнику отдела по работе с иностранными обучающимися управления международных связей ОмГУПСа приходилось немало сил и времени отдавать иностранным студентам. К тому же требовалось время для подготовки и проведения занятий со студентами по истории. Тем не менее, ей удалось подготовить к защите диссертационное исследование, соответствующее требованиям ВАК, опробировать основные выводы и положения диссертации на научных конференциях, изложенных в семи печатных работах, из которых три опубликованы в журналах из списка ВАК. На этом пути А.О. Шупикова показала себя человеком трудолюбивым, настойчивым в достижении цели, думающим, способным исследователем.

Присоединяясь к той характеристике диссертации, которая содержится в «Заключении» ОмГУПСа, в дополнение выскажу следующие соображения.

Во-первых, на выбор и качество диссертационного исследования повлияло то обстоятельство, что А.О. Шупикова, опираясь на современные разработки теории модернизации (Г. Ховстед, Л.Л. Пшеничникова, И.В. По-

бережников), определилась с теоретическими подходами в вопросах роли и места железнодорожной медицины в системе транспорта. Открыв для себя органическую связь социокультурной инфраструктуры транспорта, неотъемлемой частью которой являлась железнодорожная медицина, с развитием железнодорожного транспорта в целом, его успехами и неудачами, А.О. Шупикова увидела в железнодорожной медицинской службе важный фактор процесса модернизации железнодорожного транспорта.

Во-вторых, самым положительным образом на характере качественных показателей, достоверности положений и выводов, содержащихся в диссертации, отразилось использование исследователем широкой, разнообразной по происхождению источниковой базы. Особенно полезными оказались материалы съездов железнодорожных врачей, освоение которых потребовало немало усилий и времени.

И последнее. Опыт, накопленный железнодорожной медициной, в частности, в Сибири в досоветские годы, когда действовали принципы рыночной экономики, было бы полезно знать современным руководителям железнодорожного транспорта разного уровня. Ведь именно тот опыт во многом, если не решает современные проблемы сохранения здоровья железнодорожников, то показывает возможные альтернативные пути их решения, особенно когда речь идет о роли государства, руководителей железных дорог, железнодорожной общественности.

В заключение подтверждаю, что диссертация А.О. Шупиковой «Организация и функционирование системы медицинского обслуживания железнодорожников Сибири (конец XIX в. – 1917 г.)» представляет самостоятельный научный труд, и считаю, что он отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода научным работам, а автор – Анастасия Олеговна Шупикова заслуживает искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Научный руководитель –
доктор исторических наук,
профессор кафедры «История,
философия и культурология» ОмГУПС,
профессор,
Заслуженный работник
высшей школы Российской Федерации

А.В. Гайдамакин